
Niederschrift 
 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Emtinghausen am 
Montag, dem 23. August 2010, 19:30 Uhr, in Emtinghausen-Bahlum, Gaststätte 
Heerenkamper Krug, Heerenkamp 8. 
 
Anwesend: 
Bürgermeister Lübkemann 
Ratsmitglied Ahlers 
Ratsmitglied Behrens 
Ratsmitglied Brefort 
Ratsmitglied Bremer 
Ratsmitglied Grieme 
Ratsmitglied Hemmje 
Ratsmitglied Nessler 
Ratsmitglied Schümann 
Ratsmitglied Wübbena 
 
Von der Verwaltung: 
GD Schröder 
VA Fischer als Protokollführerin 
 
Als Gäste: 
2 Bürger 
Herr Wicke, Vorsitzender TSV Emtinghausen e.V. 
Herr Laue, Thedinghäuser Zeitung 
 
Es fehlt: 
Ratsmitglied Körte 
 
 
TOP 1 - Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Lübkemann eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Tagesordnung wird entsprechend der Nachsendung vom 19.08.2010 um den TOP 8  
-Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines Zuschusses an den TSV 
Emtinghausen für die Anschaffung diverser Materialien für ein Auswärtsfitnessangebot- 
erweitert. Die übrigen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
Der Rat stimmt der Erweiterung der Tagesordnung einstimmig zu. 
 
TOP 2 - Einwohnerfragestunde 
 
Das Wort wird von den anwesenden Einwohnern nicht gewünscht. 
 
TOP 3 - Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Rates am 15. April 2010 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Rates vom 15.04.2010 wird einstimmig genehmigt. 



TOP 4 - Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten 
 
Keine. 
 
TOP 5 - Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines Zuschusses an den 

Schützenverein Bahlum e.V. für die Anschaffung eines Lichtpunktgewehres 
sowie eines PCs mit Drucker. 
-DS-Nr. E.1.16.109 

 
GD Schröder verweist auf die Beschlussvorlage. 
 
Ratsmitglied Hemmje begrüßt grundsätzlich das nicht mehr mit echten Waffen geschossen 
werde. Dennoch hält er diesen Antrag für nicht fördernswert. 
 
Bürgermeister Lübkemann kann diese Argumentation nicht nachvollziehen. Gem. 
Grundsatzbeschluss fördert die Gemeinde Emtinghausen den Jugendsport und es handelt sich 
hierbei um Schießsport des Schützenvereins. 
 
Ratsmitglied Schümann hätte es gut gefunden, wenn Vertreter des Vereins zur Sitzung 
erschienen wären. 
 
Nach kurzer Diskussion lässt Bürgermeister Lübkemann über folgenden Beschlussvorschlag 
abstimmen: 
 

Der Schützenverein Bahlum e.V. erhält für die Anschaffung eines Lichtpunktgewehres 
sowie eines PCs mit Drucker für die Auswertung einen Zuschuss in Höhe von einem 
Drittel der durch Rechnung nachgewiesenen Gesamtkosten. Höchstens jedoch 
546,33€. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 dafür 
      1 dagegen 

 
TOP 6 - Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss eines 

Wegenutzungsvertrages bezüglich der Gasversorgung für die Gemeinde 
Emtinghausen mit der swb Netze GmbH & Co. KG. 
-DS-Nr. E.2.16.110 

 
GD Schröder erläutert die Beschlussvorlage und geht auf einzelne Punkte noch einmal ein. 
Fragen der Ratsmitglieder werden von ihm beantwortet. Eine wesentliche Ergänzung ist die 
Aufnahme eines außerordentlichen Kündigungsrechts. Auf Samtgemeindeebene wurde der 
Vertrag vorabgestimmt. Von Seiten der Verwaltung wird vorgeschlagen dem Vertrag 
zuzustimmen, zumal sich keine anderen Anbieter beworben haben. 
 
 Nach kurzer Aussprache lässt Bürgermeister Lübkemann über folgenden Beschlussvorschlag 
abstimmen: 
 

Der Rat der Gemeinde Emtinghausen beschließt, den Wegenutzungsvertrag Gas 
zwischen der Gemeinde Emtinghausen und der swb Netze GmbH & Co. KG in der 
vorliegenden Form abzuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen. 

 



TOP 7 - Beratung und Beschlussfassung über das Anlegen von neuen zusätzlichen 
Wegen auf dem Friedhof Emtinghausen 
-DS-Nr. E.4.16.111 

 
Bürgermeister Lübkemann erläutert, dass sich der Rat schon seit Jahren mit dem Thema 
beschäftige.  Jetzt sei es an der Zeit dass Ganze mit einem Beschluss abzusegnen. Als 
Konsequenz daraus ergeben sich weniger Einnahmen bei den Grabstellengebühren. Er rechnet 
mit finanziellen Einbußen von 10-20%. Weiter gibt er zu bedenken, dass es sicher hierbei um 
eine langfristige Angelegenheit handele, da die Ruhezeiten natürlich zu beachten seien. Im 
Rahmen einer Ortsbesichtigung mit dem Friedhofsausschuss, dem Bauhof, der Verwaltung 
und ihm als Bürgermeister wird der Verlauf der Wege festgelegt. 
 
Ratsmitglied Wübbena stellt noch einmal fest, dass diese Wege durchaus sinnvoll seien um an 
alle Grabstätten gelangen zu können. 
 
Nach ausführlicher Diskussion lässt Bürgermeister Lübkemann über folgenden 
Beschlussvorschlag abstimmen: 
 

Der Rat beschließt, die Herstellung von neuen zusätzlichen Wegen auf dem Friedhof 
Emtinghausen. Die dafür in Frage kommenden Grabstellen werden langfristig für die 
Herstellung der neuen Wege in Anspruch genommen. In den Bereichen, die mit 
keinerlei Ruhefristen mehr belegt sind, wird ab dem Jahr 2011 mit der Herstellung der 
neuen Wege begonnen. Die Wege sind so auszulegen, dass auch ein Grabaushub mit 
einem Minibagger möglich ist. Hierfür erforderliche Haushaltsmittel sind ggf. im Jahr 
2011 bereitzustellen. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 dafür 
      1 Enthaltung 

 
TOP 8 – Beratung und Beschlussfassung über die Gewährung eines Zuschusses an den 

TSV Emtinghausen für die Anschaffung diverser Materialien für ein Auswärts-
Fitness-Angebot 
-DS-Nr. E.1.16.114 

 
Bürgermeister Lübkemann findet es sehr positiv, dass somit das Gebäude mit Leben gefüllt 
werde. 
 
Ratsmitglied Nessler hat Bedenken, dass alle Sachen in dem Abstellraum gelagert werden 
können. Diese Bedenken teilt die Mehrheit des Rates nicht. 
 
Auf Nachfrage teilt Vorsitzender Wicke mit, dass für die Kurse bereits 50 Anmeldungen 
vorliegen. 
 
Nach kurzer Aussprache lässt Bürgermeister Lübkemann über folgenden Beschlussvorschlag 
abstimmen: 
 

Der TSV Emtinghausen e.V. erhält für die Anschaffung diverser Materialien für ein 
Auswärts-Fitness-Angebot einen Zuschuss in Höhe von einem Drittel der durch 
Rechnungen nachgewiesenen Gesamtkosten, höchstens jedoch 309,00 €. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen. 
 



TOP 9 - Entscheidung über die Annahme von Zuwendungen 
 
Bürgermeister Lübkemann bittet darum, diesen Tagesordnungspunkt in nichtöffentlicher 
Sitzung zu behandeln.  
 
Die Ratsmitglieder sprechen sich einstimmig dafür aus. 
 
TOP 10 - Mitteilungen und Anfragen 

-DS-Nr. E.2.16.M108 
 
a) Gemeindedirektor Schröder verweist auf die der Einladung beigefügte Stellungnahme des 

Landkreises zur Haushaltssatzung und zum Haushaltsplan 2010. Er gibt zu bedenken, dass 
man abwarten müsse, wie sich die Zahlen für die Gemeinde Emtinghausen entwickeln. 
Evtl. müsse 2011 ein Haushaltskonsolidierungskonzept erstellt werden. Dies bleibe aber 
zunächst abzuwarten. 

 
TOP 10 – Mitteilungen und Anfragen 
 
b) Bürgermeister Lübkemann gibt bekannt, dass die Sanierungsarbeiten im Jugendtreff El 

Castillo abgeschlossen seien. 
 

Ratsmitglied Schümann erklärt dazu, dass am kommenden Mittwoch die lokale 
Arbeitsgruppe AKiJu den Jugendtreff ab 17:30 Uhr besichtige. Interessierte Ratsmitglieder 
sind dazu herzlich eingeladen. 

 
TOP 10 – Mitteilungen und Anfragen 
 
c) Bürgermeister Lübkemann teilt mit, dass eine Mannschaft Dorfverein/Gemeinderat beim  

Spiel ohne Grenzen des TSV Emtinghausen erfolgreich teilgenommen und den  2. Platz 
belegt habe. 

 
TOP 10 – Mitteilungen und Anfragen 
 
d) Bürgermeister Lübkemann teilt mit, dass die Flyer anlässlich der 750-Jahr Feier 

fertiggestellt sind und im Laufe der Woche verteilt werden. 
 
TOP 10 – Mitteilungen und Anfragen 
 
e) Bürgermeister Lübkemann teilt weiter mit, dass die Chronik anlässlich des Jubiläums in 

den Druck gegangen sei. Ein Korrekturabzug wird demnächst vorliegen. 
 
TOP 10 – Mitteilungen und Anfragen 
 
f) Ratsmitglied Bremer teilt mit, dass für den Auf dem Mühlenkamp entfernten 

Gemeindebaum, vor dem Grundstück Assing, noch der Stubben zu fräsen sei. Der 
momentane Zustand kann so nicht belassen werden.  

 
TOP 10 – Mitteilung und Anfragen 
 
g) Ratsmitglied Bremer teilt weiter mit, dass der Pappelweg sehr viele Risse habe und im 

nächsten Jahr über ein Teeren nachgedacht werden müsse.  



TOP 10 – Mitteilungen und Anfragen 
 
h) Laut Ratsmitglied Bremer sind am Niebuhrsweg, Ecke Donnerstedter Weg vor zwei Jahren 

Kabel verlegt worden. Wegen des Wetters konnte der Seitenraum seinerzeit nicht 
vernünftig verdichtet werden, so dass die Straße immer wieder bricht. Er habe jetzt neue 
schadhafte Stellen festgestellt und bittet die Verwaltung sich der Sache anzunehmen. 

 
TOP 10 – Mitteilungen und Anfragen 
 
i) Der Rat erinnert daran, dass ein Beschluss gefasst wurde zum Fräsen der Baumwurzeln Auf 

dem Mühlenkamp. Hier ist bislang noch nichts unternommen worden. Die Verwaltung 
möge sich darum kümmern. 

 
TOP 10 – Mitteilungen und Anfragen 
 
j) Bürgermeister Lübkemann teilt mit, dass die Wegeseitenräume am Fladenweg in einem 

schlechten Zustand seien. Der Rat spricht sich dafür aus, dass sich Jan Hiske als Planer 
darum kümmern solle. 

 
TOP 10 – Mitteilungen und Anfragen 
 
k) Bürgermeister Lübkemann teilt mit, dass er die Besitzer der ehem. Molkerei auf die 

Straßenreinigungssatzung hingewiesen habe und erfreulicherweise sehe das Gelände nun  
gut aus. 

 
TOP 10 – Mitteilungen und Anfragen 
 
l) Ratsmitglied Nessler teilt mit, dass der Zaun an der Pferdeweide Syker Straße sehr schlecht 

sei. Sie bittet die Verwaltung, die Pächter entsprechend zu informieren und um Reparatur 
zu bitten. 

 
TOP 11 - Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger teilt mit, dass sich an der Verkehrsinsel gegenüber dem Schützenplatz die 
Bordsteine lösen. Er bitte hier Abhilfe zu schaffen. 
 
Weiter teilt er mit, dass er hoffe das Nebengebäude der Mühle könne auch für  weitere  
Aktivitäten zur Verfügung gestellt werden und der TSV nehme nicht alles für sich in 
Anspruch. 
 
Herr Wicke fragt an, ob der TSV Emtinghausen nach Schließung des Gemeindebüros die 
Räumlichkeiten für sein Archiv nutzen könne. Möglicherweise hätte auch der Dorfverein 
Interesse daran.  
 
Der Rat sagt zu, darüber nachzudenken wenn das Gemeindebüro tatsächlich geschlossen 
wird. 
 
Bürgermeister Lübkemann schließt die öffentliche Sitzung um 20:30 Uhr. 



 


